
 

 

1 Чтобы ознакомиться с содержанием документа, на который ссылается эксперт в обосновании (выделен синим 
цветом), нажмите CTRL и щелкните на ссылку. 

 

 
 

Услуга оказывается в соответствии с регламентом Линии Консультаций.  

 

Мобилизация индивидуального предпринимателя 

 

При принятии решения важно, что написано в повестке: 

  

Если ИП призвали на сборы. На период сборов ИП может назначить себе замену и наделить 

человека соответствующими полномочиями через нотариальную доверенность. 

  

Если призвали по мобилизации, то только приостановление деятельности или закрытие ИП. 

Предприниматель, которого призвали на военную службу, не вправе заниматься бизнесом. Даже 

через доверенных лиц (ст. 10 Федерального закона от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе 

военнослужащих»). 

  

Первое решение - надо определиться, есть ли тот человек, которому ИП может передать бизнес в 

управление, если есть, то делается нотариальная доверенность, в ней пропишите всё, включите все 

госорганы обязательно. 

 

Обязательно получите ЭЦП и подключите электронную отчетность, это очень упростит жизнь, если 

вдруг до отчетного периода вернуться не удастся. Сейчас почти все операторы ЭДО выдают 

подписи, пусть дороже, но порой быстрее и не так страшно для предпринимателя. 

 

В ситуации, когда бизнес будет работать без Вас, Вам придется платить взносы, т.к. деятельность 

будет идти - опасно написать заявление на освобождение. ФНС это просечет, я уверена на 99%. 

 

Второе решение не закрывать ИП и приостановить деятельность - чтобы не платить взносы, 

предоставьте в ИФНС заявление об освобождении от уплаты взносов (Письмо ФНС от 19.10.2021 

№ БС-4-11/14780). К заявлению приложите повестку о призывы на военную службу и справку из 

военного комиссариата.  

 

 Рассчитайте фиксированную часть взносов пропорционально времени работы до призыва на 

службу. Первый день службы в расчет не включайте. Кроме того, если ИП заработал в 2022 

году больше 300 тыс. руб., то с превышения не забудьте оплатить 1%.  

 Рассчитайте налог УСН, оплатите и подайте декларацию, никто не запрещает ее подать 

заранее. 

 

Третье решение - это оперативно закрыть ИП (можно заключить договор поручения с 

обязательным оформлением доверенности у нотариуса, за исключением подписи в заявлении о 

ликвидации): 

 

 Снимаем онлайн-кассу с учета (если работали с кассой); 

 Закрываем банковский счет; 

 Готовим заявление по форме Р26001;  
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 Платим госпошлины в размере 160 рублей (при электронной подаче документов, 

госпошлину не платим);  

 Подаем документы в налоговую удобным способом, самый быстрый электронно с помощью 

ЭЦП;  

 Платим страховые взносы (в течение 15 дней после закрытия ИП) - это можно поручить 

близкому человек; 

 Платим налоги и сдаем декларацию (до 25 числа следующего месяца) - это тоже можно 

делегировать; 

 

В Госдуму внесен Проект Федерального закона № 203204-8 касающейся мобилизованных ИП, 

законопроектом предлагается: 

1) введение особого правового статуса для граждан, зарегистрированных в качестве 

индивидуальных предпринимателей, которые призваны на военную службу по мобилизации. 

Законопроектом им предоставляется право назначить на период прохождения военной службы 

управляющего, который будет осуществлять права и обязанности индивидуального 

предпринимателя от их имени. В этом случае предлагается не распространять на таких граждан 

запрет для военнослужащих на занятие предпринимательской деятельностью. Это позволит 

индивидуальному предпринимателю сохранить рабочие места, деловую репутацию и продолжить 

исполнять свои обязательства по коммерческим договорам и государственным контрактам, на 

период, когда по закону он не может заниматься предпринимательской деятельностью. Правом 

назначать управляющего предлагается наделить самого индивидуального предпринимателя, либо 

иное лицо, действующее по его поручению. При этом в случае гибели призванного по мобилизации 

индивидуального предпринимателя управляющего предлагается наделить полномочиями по 

доверительному управлению имуществом, использовавшимся для осуществления 

предпринимательской деятельности, до принятия наследства его наследниками; 

2) предусмотреть право гражданина, зарегистрированного в качестве индивидуального 

предпринимателя, который призван на военную службу по мобилизации, либо его представителя, 

обратиться к кредитору такого гражданина с требованием об изменении условий кредита (займа) и 

о предоставлении кредитных каникул на период до завершения периода мобилизации, либо до 

истечения шести месяцев со дня завершения периода мобилизации; 

3) внести изменения в Налоговый кодекс Российской Федерации, в соответствии с которыми на 

период мобилизации будет приостанавливаться уплата взносов индивидуальным 

предпринимателем «за себя» в Пенсионный фонд России и в ФОМС.  

Дополнительно: 

Федеральная налоговая служба, в связи с поступающими вопросами налогоплательщиков в 

территориальные налоговые органы по субъектам Российской Федерации, связанными с Указом 

Президента Российской Федерации от 21.09.2022 N 647 "Об объявлении частичной мобилизации в 

Российской Федерации", направляет вопросы и ответы для предоставления разъяснений в связи с 

проведением частичной мобилизации в Российской Федерации. 

 

Письмо ФНС России от 28.09.2022 N АБ-4-19/12835@ <О направлении вопросов и ответов для 

предоставления разъяснений в связи с проведением частичной мобилизации в Российской 

Федерации> {КонсультантПлюс} 
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